
１ 次の文章を読み、以下の問いに答えなさい。 

 

日本は山地・山脈が多く、森林の面積が国土の約（ １ ）％を占めてい

ます。国土は南北に長く山々が連なっているため、様々な気候帯に属してい

て、②地域の気候などに合わせて多様な森林が形成されています。 

③日本の森林は、天然林・二次林・人工林の３つからなります。天然林は、

自然の力で形成された森林です。二次林は、人の手や自然災害などによって

荒らされた後に、残った木の芽や土中に残った種などから自然の力によって

樹木が生長した森林です。人工林は、苗木を植え、下草をかり、間ばつなど

を行い人の手を入れながら育成させた森林です。生産林や④海岸林などがそ

の一例です。 

日本は、険
け わ

しい山が続く複雑な地形をしてます。降水量が多いことから、

⑤自然災害を防ぐために森林を大切にまもってきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（作問者による作図） 

 
  



問１ （ １ ）に当てはまる数字を次のア～エから１つ選び、記号で答

えなさい。 
 

ア 30  イ 50  ウ 70  エ 90 

 
問２ 下線部②について、地図を参考に、次の文章に当てはまる地方名を

答えなさい。なお、地方区分は８地方区分とします。 
 

 
 
 
 
 
 
問３ 下線部③について、日本の森林で世界自然遺産に認定されている場

所を地図のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

問４ 下線部④について、その説明として適切でないものを次のア～エか

ら１つ選び、記号で答えなさい。 
 

ア 海岸から飛んでくる砂から、暮らしや農地を守る役割がある。 
イ 岐阜県の西側に植林されている。 

ウ 津波の流れや波に乗って流されてきた 漂流
ひょうりゅう

物をせき止める役割 

  がある。 

エ 宮城県の東側に植林されている。 

 
問５ 下線部⑤について、森林によって防ぐことができる自然災害を一つ

答えなさい。また、その自然災害をどのようにして防ぐことができる

のか、説明しなさい。 
  

温暖な気候で、日本海の気候と瀬戸内の気候の大きく２つに分

けられます。 

日本海沿岸の地域は、年間降水量は梅雨季と冬季に多い傾向が

あり、瀬戸内海の地域は年間を通じて晴れた日が多いです。 



２ 下の図は福島県を中心にした地図です。これを見て、以下の問いに答え

なさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   （作問者による作図） 
 
問１ 福島県の説明として適切でないものを次のア～エから１つ選び、記

号で答えなさい。 
 

ア 西側は会津地方と呼ばれ、新潟県と県の境を共にしている。 
イ 中央部は中通りと呼ばれ、山形県と県の境を共にしている。 
ウ 東側は浜通りと呼ばれ、長野県と県の境を共にしている。 
エ 県庁所在地は福島市で、６つの県と境を共にしている。 

 
問２ 下の表はある果物の収穫量の多い産地を示したものです。この果物

の名称を答えなさい。 
 

 １位 ２位 ３位 

2020年 山梨県 福島県 長野県 

2018年 山梨県 福島県 長野県 

（農林水産省ホームページ果樹生産出荷統計より作成） 
  

Ａ  Ｂ 



問３ 下のグラフは東北地方における各県のデータを示したものです。福島

県に当てはまるものを表中のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさ

い。なお、左右の表中の記号は同じ県となります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（経済産業省ホームページ東北経済産業局東北地域経済データブックより作成） 

 

問４ 下の写真は福島県中央に位置する湖の湖畔に立ち夕日を撮影したも

のです。湖の名称と福島県を中心にした地図のどの位置から撮影したか、

その組み合わせとして正しいものを次のア～エの中から１つ選び、記号

で答えなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（作問者が撮影） 
ア 湖：猪苗代湖 位置：Ａ  イ 湖：十和田湖 位置：Ａ 

 ウ 湖：猪苗代湖 位置：Ｂ  エ 湖：十和田湖 位置：Ｂ 

ア

28%

イ

25%

ウ

15%

エ

15%

青森

10%

秋田

7%

製造品出荷額

186,196億円(2018年)

エ

23%

ア

20%秋田

17%

青森

15%

ウ

14%

イ

11%

総面積

66,948㎢(2020年)



問５ 福島県などに大きな被害をもたらした東日本大震災の説明として適

切でないものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

ア 東北地方の日本海沿岸部に巨大な津波が押し寄せた。 
イ 首都圏を中心に多くの帰宅困難者が発生した。 
ウ 東京電力福島第一原子力発電所で原発事故が発生した。 
エ 電力不足を受けて計画停電が実施された地域があった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



３ 次の【Ａ】～【Ｅ】は、日本の歴史上のある人物が、自分の行なったこ

とについて語っている文章です。これを読み、以下の問いに答えなさい。 

 

私の後継ぎをめぐって妻の日野富子や有力な守護大名が争い、応

仁の乱がおきました。また、私が将軍のころには、茶の湯や生け

花が流行するなど、洗練
せんれん

された深みのある文化が栄えました。 

 

私は、政府の中心的な存在として①憲法を制定するためにドイツ

に留学しました。また、行政を担当する内閣制度をつくり、日本

で最初の内閣総理大臣となりました。 

 

私は尾張国の出身の戦国大名で、桶狭間の戦いや長篠の戦いに勝

利しました。琵琶湖のほとりに安土城を築いて天下統一をめざし

ましたが、本能寺で家臣の（ ２ ）におそわれました。 

 

私は、御三家の紀伊藩主から将軍となりました。徳川家康の政治

を理想として、質素・倹約を中心に政治を立て直そうとし、③享

保の改革と呼ばれる政治を行いました。 

 

私は、娘を次々と天皇の 后
きさき

とし、自分は摂政となり、大きな権力

をふるいました。「この世をば わが世とぞ思う もち月の かけ

たることも なしと思えば」という和歌をよみました。 

 

 

 

 

 

 

 

【Ａ】 

【Ｂ】 

【Ｃ】 

【Ｄ】 

【Ｅ】 



問１ 【Ａ】の人物に最も関係の深いものを次のア～エから１つ選び、記号

で答えなさい。 

 

ア                   イ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ウ                   エ 

 

 

 

 

 

 

 

 

（作問者による撮影） 

 

 

 

問２ 【Ｂ】の本文中の下線部①について、【Ｂ】の人物はなぜドイツの憲

法を参考にしたのか、理由を答えなさい。 

  



問３ 【Ｃ】の本文中の（ ２ ）にあてはまる人物を次のア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。 

   

  ア 明智光秀  イ 石田三成  ウ 今川義元  エ 武田勝頼 

 

問４ 【Ｄ】の本文中の下線部③について、享保の改革の内容として正しい

ものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

  ア 印旛沼・手賀沼の干たくや蝦夷地の開発を計画した。 

  イ ききんに備えて米をたくわえさせる囲い米の制を定めた。 

  ウ 庶民の意見を聞くために江戸城の門前に目安箱を設置した。 

  エ 物価を引下げるために株仲間を解散させた。 

 

問５ 【Ａ】～【Ｅ】の人物が活躍していた時代を古い順番に並べかえ、記号

で答えなさい。 

  



４ 次の年表は、日本の土地の制度に関する法や政策についてまとめたも

のです。これを読み、以下の問いに答えなさい。 

 

 年代 できごと 

Ａ 646年 

大化の改新で改新の 詔
みことのり

が出され、①皇室や豪族の支

配する土地と人民を国のものとするなどの方針が示さ

れた。 

Ｂ 743年 
（ ２ ）天皇によって 開墾

かいこん

地の永久の私有を認める

墾田永年私財法が出された。 

Ｃ 1232年 

鎌倉幕府３代執権の北条泰時によって、（ ３ ）が制

定され、御家人の土地の相続に関する規定などを定め

た。 

Ｄ 1582年 
土地の田畑の面積を調べる④太閤検地が行なわれるよ

うになった。 

Ｅ 1873年 
国の税収入の安定をはかるために、地租改正条例に基

づいて地租改正が行なわれた。 

 

問１ 年表中の下線部①を何というか、漢字４字で答えなさい。 

 

問２ 年表中の（ ２ ）にあてはまる人物名を答えなさい。 

 

問３ 年表中の（ ３ ）にあてはまる語句を次のア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。 

 

ア 御成敗式目 イ 十七条憲法 ウ 大宝律令 エ 武家諸法度 

 

 

 

 



問４ 年表中の下線部④の太閤検地を命じた人物の行なったこととして正

しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

   

  ア 一国一城令を出して、大名が住む城以外の城の破かいを命じた。 

  イ 王政復古の大号令を出して、天皇中心の政治を行うよう命じた。 

  ウ 刀狩令を出して、農民から武器を取り上げた。 

エ 生類あわれみの令を出して、きょくたんな動物の 愛護
あ い ご

を命じた。 

 

問５ 次のできごとは年表中のＡ～Ｅのどの間の時期にあてはまりますか。

記号で答えなさい。 

 

農村は名主を中心に運営され、農民は５戸１組の五人組で年貢を納めた

り、いろいろな役を負担したりした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



５ 次の表は 2021年のニュースの一部です。これを読み、以下の問いに答

えなさい。 

 

月 ニュースの内容 

１月 
アメリカの首都ワシントンＤ.Ｃ.で大統領の就任式が行われ、

民主党の（ １ ）氏が第 46代大統領に就任した。 

３月 
死者・行方不明者、関連死を含め２万人以上が犠牲になった②東

日本大震災から、11日で 10年を迎えた。 

７月 

財務相は、③2020 年度の国の一般会計の税収が、前年度より 

2 兆 3801 億円多い 60 兆 8216 億円で過去最高となったことを発

表した。 

８月 
広島への④原子爆弾投下から 76年となる６日、広島市中区の平

和記念公園で平和記念式典が開かれた 

10月 

19日公示、31日投開票の日程で⑤衆議院議員総選挙が実施され、

自由民主党は公示前から議席を減らしたが、過半数をこえる議

席を獲得した。 

 

 

問１ （ １ ）にあてはまる人物を、次のア～エから 1つ選び、記号で答

えなさい。 

 

  ア オバマ  イ バイデン  ウ トランプ  エ クリントン 

 

問２ 下線部②について、被災地の再生を成しとげるために、2012 年に新

しく設置された省庁を答えなさい。 

 

 

 

 



問３ 下線部③について、国の税収が増える一般的な要因として適切でない

ものを、次のア～エから 1つ選び、記号で答えなさい。 

 

  ア 消費税率が引き上げられること 

  イ 企業の売り上げが伸びること 

  ウ 労働者の給与が減少すること 

  エ 株価が上昇し株式を保有する人々の所得が増えること 

 

問４ 下線部④について、世界で唯一の被爆国として、日本の国会と政府は

「非核三原則」を定めている。非核三原則について、下の   に入る

言葉を答えなさい。 

 

「核兵器をもたない、        、もちこませない」 

 

問５ 下線部⑤について、衆議院の説明として適切なものを、次のア～エか

ら１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 定数 任期 解散 

ア 245人 ４年 あり 

イ 465人 ４年 なし 

ウ 245人 ６年 なし 

エ 465人 ４年 あり 
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問３          

 

 

 

 

問５ 

防ぐことができる自然災害： 

説明：         

 

問４          

問５  



３ 

問１                

 

 

問３      問４  

４ 
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問３      問４  
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問３              問４          

 

 

問２ 
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問５ と 

問５  
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